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• Tipologia questionario: cartaceo

• Luogo di somministrazione: centri anziani

• Modalità trattamento dati: in forma aggregata e anonima nel completo rispetto della privacy

• Provenienza: Italia

• Periodo di svolgimento: Marzo - Maggio 2017

Metodologia
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Obiettivi

Le finalità della ricerca sono:

• Inquadrare sinteticamente il rapporto dei senior con gli animali domestici

• Approfondire la capacità delle famiglie di sostenere le spese relative ai pet

• Indagare le modalità di gestione dell’accessibilità alle infrastrutture pubbliche o aperte al 
pubblico del proprio animale domestico

• Valutare l’eventuale percezione dell’adeguamento normativo a favore dei propri pet
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Nella piramide delle età:

Nord: 35,3%

Centro: 25,7%

Sud: 39,0%

Provenienza geografica del campione

Missing: 8,7%

• 52,7% donne

• 47,3% uomini.

Piramide dell’età

• 13,8% fino a 64 anni

• 48,3% fra 65 e 74 anni

• 37,9% over 75
Campione coinvolto: 1.931 unità
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4,1%
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1,4%

12,4%

22,1%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

Artigiano/a Casalinga/o Commerciante Commesso/a Dirigente,
Professionista,

Insegnante

Impiegato/a Senza impiego Operaio/a Non
Specializzato

Operaio/a
Specializzato

LAVORO SVOLTO

4,1%

36,1%

25,2%

6,8%

23,1%

0,7%
2,7% 1,4%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

Nessuno Elementare Media Inferiore Scuola
Professionale

Diploma Corso
Parauniversitario

Laurea Specializzazione
Post Laurea

TITOLO DI STUDIO

Sezione: Caratteristiche socio-demografiche 2/3
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Il titolo di studio più 
diffuso presso il 

campione è la licenza
elementare, conseguita 

dal 36,1% dei rispondenti, 
circa metà del campione 

si divide fra media 
inferiore e diploma. 

Il lavoro più svolto è risultato 
in egual misura sia 

impiegato che operaio
specializzato.

Missing: 2,7%

Missing: 1,3%

Base di calcolo: 
rispondenti

Base di calcolo: 
rispondenti



36,3%
32,9%

0,7%

8,9%

1,4%

19,9%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

Coniugato Coniugato con
figli

Coniugato
senza figli

Mai sposato Separato Vedovo

STATO CIVILE

Sezione: Caratteristiche socio-demografiche 3/3
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La metà de rispondenti 
ha due figli (50,4%)

Gran parte dei rispondenti dichiara di essere coniugato (70%).

Missing: 2,0%

7,8%

19,9% 50,4%

22,0%

COMPOSIZIONE NUCLEO FAMILIARE

0 figli

1 figlio

2 figli

3 o più figli

Missing: 5,4%

Base di calcolo: 
rispondenti

Base di calcolo: 
rispondenti



Possiede uno o più animali domestici il 55,4% dei rispondenti (non ha fornito risposta lo 0,7%).
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Sezione: Possesso dell’ animale 1/2

3,7%

11,1%

18,5%

61,7%

4,9%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Meno di un anno Da 1 o 2 anni Da 3 a 5 anni Oltre 5 anni Non sa

PERIODO DI POSSESSO DELL'ANIMALE

19,5%

42,7%

18,3%
15,9%

1,2% 2,4%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

Acquistato Regalato Trovato Preso in
canile/gattile

Non sa, non
ricorda

Altro

MODALITA' DI POSSESSO 
DELL'ANIMALE

Per i senior l’animale domestico è stato regalato nel 
42,7% dei rispondenti

Quasi il 62% dei rispondenti convive con il 
suo animale domestico da oltre 5 anni.

Missing: 1,2%

Base di calcolo: rispondenti 
che possiedono un animale Base di calcolo: rispondenti 

che possiedono un animale



Il cane è il migliore amico dell’uomo … anche 
fra i senior, costituisce infatti la tipologia di pet 
più diffusa (51,6%).
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Sezione: Possesso dell’animale 2/2

51,6%

33,3%

2,2%

7,5% 5,4%

TIPOLOGIA DI ANIMALE DOMESTICO

Cane Gatto Pesce Uccelli Altro

69,1%

14,8%

16,0%

NUMERO ANIMALI DOMESTICI PER 
RISPONDENTE

1 2 Più di 2Base di calcolo:
Totale tipologie di 
animale domestico 

indicate dai rispondenti Il 69% dei rispondenti possiede un solo
animale domestico

Missing: 1,2%

Base di calcolo: rispondenti 
che possiedono un animale
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63,6%
25,0%

11,4%

FIGURA CHE SI PRENDE CURA 
DEL PET

Io personalmente Mio marito/Mia moglie

Mio figlio/Mia figlia

Sezione: Cura del pet 1/2

Base di calcolo:
Totale figure di 

riferimento indicate 
dai rispondenti

35,4%

25,6%

11,0%

28,0%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

Meno di 1 ora 1 o 2 ore 2 o 3 ore Più di  3 ore

TEMPO DEDICATO ALLA CURA 
DELL'ANIMALE DOMESTICO

Principalmente i senior dedicano meno di un’ora al 
giorno alla cura del proprio animale domestico. Ciò 

vale per il 35,4% dei possessori di un pet.

I senior accudiscono personalmente il proprio 
animale. Tale indicazione costituisce il 63,6% delle 
figure indicate come deputate alla cura del pet.
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Sezione: Cura del pet 2/2

Al 66,7% è capitato di 
accudire un animale

domestico non proprio.

Non tutti i proprietari dei gatti 
giocano ogni giorno con il gatto. 

Lo fa il 71,4% dei rispondenti.

Mai
33,3%

Raramente
16,1%

Qualche volta
35,8%

Spesso
14,8%

FREQUENZA CON LA QUALE È 
CAPITATO DI ACCUDIRE 

ANIMALI DI FAMILIARI O AMICI

Missing: 1,2%

Raramente
6,4%

1 volta alla 
settimana

4,3%

2 o 3 volte alla 
settimana

10,6%

Tutti i giorni
78,7%

FREQUENZA CON LA QUALE 
PORTANO FUORI IL CANE

Mai
7,1% Raramente

7,2%

1 volta alla 
settimana

14,3%

Tutti i giorni
71,4%

FREQUENZA CON LA QUALE 
GIOCANO CON IL GATTO

Missing: 2,1% Missing: 9,7%

Non tutti i proprietari dei cani 
portano ogni giorno il cane

fuori. Lo fa il 78,7% dei 
rispondenti.

Base di calcolo: rispondenti che possiedono un gatto

Base di calcolo: rispondenti 
che possiedono un animale

Base di calcolo: rispondenti 
che possiedono un cane



Poco
7,4%

Abbastanza
24,7%

Molto
67,9%

PERCEZIONE DELL'INFLUENZA 
DELLA COMPAGNIA DEL PET 

SUL BENESSERE FISICO E 
MENTALE DEL PROPRIETARIO
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Sezione: Importanza del pet 1/3

Base di calcolo:
Totale attività indicate 

dai rispondenti

Per il 68% dei rispondenti la 
compagnia del proprio pet influenza 
molto il benessere fisico e mentale.

Le attività da svolgere in compagnia del pet sono 
quelle che vengono svolte più volentieri, seguite 
dal leggere un libro o ascoltare musica.

Missing: 1,2%

11,5%

11,5%

21,9%

27,1%

28,1%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Andare a cinema o a teatro

Navigare su Internet

Far visita ad amici o parenti

Leggere un libro o ascoltare musica

Passeggiare con il cane o giocare con il gatto

ATTIVITÀ SVOLTE PIÙ VOLENTIERI

Base di calcolo: rispondenti 
che possiedono un animale
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Sezione: Importanza del pet 2/3

La maggioranza dei rispondenti spende 
complessivamente meno di 50 € al mese 
per cura e mantenimento del proprio pet.

Solo al 10,3% dei rispondenti 
pesa molto sul bilancio mensile 

la spesa complessiva per 
alimentazione e cura del pet.

Missing: 4,9%

4,9%

52,6%

17,1%

37,2%

78,0%

10,3%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

Importanza della salute e della felicità
dell'animale domestico

Peso sul bilancio mensile della spesa
complessiva per l'animale domestico

Poco Abbastanza Molto

53,7%

30,5%

15,9%

SPESA COMPLESSIVA MENSILE PER 
LA CURA E IL MANTENIMENTO 

DELL'ANIMALE DOMESTICO

Meno 50 € 50  - 100 € 100 - 200 €

Per il 78% del 
campione conta 

molto che il proprio 
animale sia in salute

e felice.

Base di calcolo: rispondenti che possiedono un animale

Base di calcolo: 
rispondenti che 
possiedono un 

animale



34,2%

44,7%

21,1%

POT REBBE AFFRONTARE SENZA PROBLEMI 
UNA SPESA ST RAORDIN AR IA D I 1 .000  €  

PER LA SALUT E DEL SUO ANIMALE?

No, non potrei

Sì, ma dovrei pensarci
bene

Sì, non sarebbe un
problema
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Sezione: Importanza del pet 3/3

Nel caso si dovesse presentare una spesa
imprevista di 1.000 € per la salute del proprio 
animale oltre il 34% non potrebbe affrontarla.

Missing: 7,3%

A fronte di un aumento della 
pensione di 100 € la maggior parte 
dei senior rispondenti (60%) sarebbe 
disposta a spenderne meno della 

metà per il proprio animale. 

60,0%

36,0%

4,0%

SE LE AUMENTASSER O LA PENSIONE D I 
100  € ,  QUANTA PART E SPENDEREBBE 

PER IL SUO ANIM AL E? 

Meno della metà

Metà

Tutta
Missing: 8,5%

Base di calcolo: rispondenti che possiedono un animale



32,1%

38,3%

29,6%

SPESA MENSILE PER 
L'ALIMENTAZIONE 

Meno 20 €

20 - 50 €

50 - 100 €
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Sezione: Alimentazione

Oltre la maggioranza (65%) dei rispondenti 
non utilizza alimenti per patologie 
specifiche dell’animale domestico.

Missing: 1,2%

La porzione più ampia di rispondenti (38,3%) si 
colloca nella spesa mensile per alimentazione di 

importo compreso fra 20 e 50 €. .

65,0%

32,5%

2,5%

UTILIZZO DI ALIMENTI PER PATOLOGIE 
SPECIFICHE DELL'ANIM ALE 

DOMESTICO

No

Sì

Non sa

Missing: 2,4%

Base di calcolo: 
rispondenti che possiedono un animale
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Sezione: Cure veterinarie 1/2

Il 78,8% dei rispondenti possessori di animali, 
sottopone il proprio pet a vaccinazione. Tale quota 

corrisponde al 94% di coloro che si recano dal 
veterinario.

Missing: 2,4%

Non tutti i possessori di 
un animale domestico lo 
portano dal veterinario. 

Sì; 83,8% Sì; 78,8%

No; 13,8%

No; 3,8%

Non sa, non ricorda; 2,5%

Non risponde; 1,2%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

Porta il suo animale dal veterinario Vaccina il suo animale

Base di calcolo: 
rispondenti che 

possiedono un animale



Non 
risponde; 

1,3%

Sì; 83,8%

Non 
risponde; 

5,0%

1 v. l'anno; 40,0%

No; 13,8%

Fino a 
100€; 
51,3%

2 v. l'anno; 25,0%

Non sa, non ricorda; 2,5%

100-300€; 
23,8%

Più di 2 v. l'anno; 
15,0%

300-500€; 
2,5%

Non sa, non 
ricorda; 2,5%

Oltre 500€; 1,3%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

N. volte dal veterinario Porta il suo animale dal veterinario Spesa veterinaria media annua
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Sezione: Cure veterinarie 2/2

Oltre la metà (51,3%) dei possessori di un pet spende fino a 
100€ l’anno in spese veterinarie, tale porzione corrisponde al 
65,1% dei rispondenti che hanno dichiarato di rivolgersi a un 

veterinario.

Missing: 2,4%

Il 40% dei possessori di un animale domestico lo 
porta dal veterinario 1 volta l’anno, ciò corrisponde al 
48,5% dei rispondenti che dichiarano di rivolgersi a un 

veterinario

Base di calcolo: rispondenti che possiedono un animale
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Sezione: Vacanze

Base di calcolo:
Totale dei luoghi 

indicati dai rispondenti
Missing: 8,5%

Il 44,2% dei rispondenti di solito porta con sé in vacanza il suo animale domestico (il 6,1% dei 
possessori di un pet non ha fornito risposta).

48,0%

28,0%

9,3%

14,7%

A casa di figli/parenti/amici

A casa da solo con visita periodica di
vicini/parenti

Presso strutture per animali

Altro

LUOGHI NEI QUALI SI LASCIA 
ABITUALMENTE IL PET DURANTE LA 

PROPRIA ASSENZA

30,7%

68,0%

1,3%

LE È MAI CAPITATO DI RINUNCIARE A 
UNA VACANZA PERCHÉ LA STRUTTURA 
NON ACCETTAVA ANIMALI DOMESTICI?

Sì

No

Non sa

Base di calcolo: rispondenti che possiedono un animale

Ha rinunciato a 
una vacanza 
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Sezione: Pet e divieto di ingresso

Missing: 8,5%
24,0%

69,3%

6,7%

LE È MAI CAPITATO DI DOVER RINUNCIARE
A UNA CONSUMAZIONE IN UN RISTORANT E 

O PUBBLICO ESERCIZIO PERCHÉ GLI
ANIMALI DOMEST ICI NON ERANO

ACCET TAT I?

Sì No Non sa, Non ricorda

25,3%

61,3%

13,4%

LE HANNO MAI VIETATO DI ENT RARE IN UNO 
STABILIMENTO BALNEARE,  UN PARCO PUBBLICO 

O COMUNQUE UN LUOGO PUBBLICO O APERTO 
AL PUBBLICO SE ACCOMPAGNATO DA ANIMALI 

DOMEST ICI?

Sì No Non sa

82,7%

14,7%

2,7%

SECONDO LEI È GIUSTO CHE LE PERSONE 
RICOVERAT E IN OSPEDALE O OSPITAT E IN 

UNA RESIDENZA PER ANZIANI POSSANO 
RICEVERE LA VISITA DEI LORO ANIMALI 

DOMEST ICI?

Sì

No

Non sa



I primi quattro luoghi
in cui risulta più
gravoso il divieto di
portare il cane sono
stati individuati in:

• Ristorante 

• Ospedale o 
Residenza 
sanitaria

• Parco

• Spiaggia 
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Sezione: Pet e divieto di ingresso

4,1%
3,3%

7,3% 7,3%
8,1%

8,9%

10,6%
11,4% 11,4%

13,0%

14,6%

0,0%

2,0%

4,0%

6,0%

8,0%

10,0%

12,0%

14,0%

16,0%

Altro Treno Albergo Aereo Ufficio
pubblico

Bar Mezzi
pubblici
urbani

Spiaggia Parco Ospedale o
residenza
sanitaria

Ristorante

LUOGHI IN  CUI R ISULTA PIÙ  GRAVOSO IL D IVIETO D I PORTARE IL CANE

Base di calcolo: Totale luoghi indicati dai rispondenti che possiedono un cane



24,5%
23,4%

18,1%

10,6%
9,6%

8,0%
5,9%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

Pene più severe
per chi

maltratta/uccide
un animale

Servizio
mutualistico per
gli animali dei

proprietari meno
abbienti

Detraibilità delle
spese veterinarie

Abbassamento
dei prezzi dei

farmaci veterinari

Riduzione al 10%
dell'IVA sulle

spese veterinarie

Accessibilità ai
luoghi pubblici o
aperti al pubblico

Accessibilità ai
mezzi di

trasporto urbani
(bus, tram, taxi)

PROVVEDIMENTI A FAVORE DEGLI ANIMALI 
CONSIDERATI PIÙ URGENTI

1,5%

8,1%
9,6%

14,7%

17,3%

20,3%

28,4%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

Rapporti con l'UE Riforme
istituzionali e

legge elettorale

Conti pubblici Tutela
dell'ambiente e del

patrimonio
naturale

Tutela degli
animali

Immigrazione e
sicurezza

Lavoro

TEMI CHE NECESSITANO DI UN MAGGIORE IMPEGNO DA 
PARTE DELLA POLITICA
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Sezione: Politiche sociali

La tutela degli animali risulta il terzo tema in 
ordine di importanza fra quelli che secondo i 

senior necessitano di maggior impegno da parte 
della politica

Base di calcolo: Totale temi 
indicati dai rispondenti che 

possiedono un animale

Base di calcolo: Totale 
provvedimenti indicati dai 

rispondenti che 
possiedono un animale

I provvedimenti più urgenti a favore degli 
animali secondo i senior sono:

• Pene più severe per chi li maltratta/uccide
• Servizio mutualistico per gli animali dei

proprietari meno abbienti
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Conclusioni
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Abitudini dei senior con pet

L’esperienza è iniziata grazie ad un regalo 42,7% dei rispondenti possessori di pet

Convivono con il proprio animale da più di 5 anni 61,7% dei rispondenti possessori di pet

Il cane è l’animale più diffuso nella vita dei senior 51,6% delle tipologie di animali indicate

Accudiscono personalmente il proprio animale 63,6% delle figure di riferimento indicate

Portano il cane fuori ogni giorno 78,7% dei rispondenti possessori di un cane

Giocano con il gatto ogni giorno 71,4% dei rispondenti possessori di un gatto



Conclusioni
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I senior e il ruolo dei pet nella quotidianità

Le attività che svolgono più volentieri sono in compagnia del pet 28,1% delle attività indicate

La compagnia del pet influisce molto sul benessere fisico e mentale 67,9% dei rispondenti possessori di pet

È molto importante che il proprio animale sia in salute e felice 78,0% dei rispondenti possessori di pet

La spesa complessiva per il pet pesa poco sul bilancio mensile 52,6% dei rispondenti possessori di pet

Portano il proprio animale dal veterinario 83,8% dei rispondenti possessori di pet

Vaccinano il proprio animale 78,7% dei rispondenti possessori di pet



Conclusioni
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I senior e il ruolo dei pet nella quotidianità

Avrebbero problemi ad affrontare una spesa imprevista di 1.000 € per 
la salute del pet

34,2% dei rispondenti possessori di pet

Di solito portano con sé il pet in vacanza 44,2% dei rispondenti possessori di pet

Hanno rinunciato a un vacanza perché la struttura ricettiva non 
accettava animali domestici

30,7% dei rispondenti possessori di pet

Hanno dovuto rinunciare a una consumazione perché gli animali non 
erano accettati

24,0% dei rispondenti possessori di pet

Gli è stato vietato di entrare in un luogo pubblico o aperto al pubblico 
perché accompagnato da animali domestici

25,3% dei rispondenti possessori di pet

Reputano giusto le visite di animali a persone ricoverate in ospedale 
o residenze per anziani

82,7% dei rispondenti possessori di pet



Conclusioni
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Politiche in favore degli animali domestici

Ritengono il ristorante e ospedale i luoghi in cui il divieto di portare il 
cane risulta più gravoso

14,6% e 13,0% dei luoghi indicati 
rispettivamente

Ritengono fra i temi che necessitano di maggiore impegno della 
politica che la Tutela degli animali sia al terzo posto dopo lavoro e 
sicurezza

17,3% dei temi indicati

Ritengono che i provvedimenti più urgenti a favore degli animali 
siano:
• Pene più severe per chi maltratta/uccide un animale
• Servizio sanitario mutualistico per gli animali dei proprietari meno 

abbienti

24,5% e 23,4% dei provvedimenti indicati 
rispettivamente


